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Előfiz.ett-Ml Árak :
Helyben én póntán küldőé.

Egy évro .... H) frt—kr.
Fyl évre .... 5 ,__
Negyed űrre . . t ’’ Su "

Egye* ttzam 5 kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény föpiacz, Y’ecaey- 

földiáin , a szerkesztőségbe 
bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TELEODI K. LAJOS és if). 
C8ATHY KAROLT könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában íí postahivatalok

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP, 

debreczeui és vidéki „lüggellenségi párt“ közlönye.
Mefljelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

II irdetéai dij :
Négy hasábos petit sor^rt 5 ^i. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a I eg- 
o I a 8 ó I) b árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden klilönbeikta- 

tásért .30 kr.

„NyiltérL-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora *0 kr.

Hirdetések felvétetnek a ki adó­
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER- 
MAN H. közv. irodájában is.

Név nélkül ysgy bérmentetienül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

A szerbek. í
(Sz. N.) Az orosz-angol háború elé < 

a balkán félszigeten képzelhetőiig nagyj 
izgatottsággal tekintettek, részint az egyik j 
fél iránt való rokonszenves érdeklődésnél ^ 
fogva, — ami természetes, tekintve mily 
döntő szerepet játszott Oroszország a fél­
sziget szláv népeinek történetében, — de 
állítólag s ami szinten nem valószínűtlen, 
azért is, mert az orosz politika a háború­
ban újólag szánt szerepet az ottani fajro­
konoknak. Szóval, hogy ott ismét fölmerült 
volna a keleti kérdés.

Akár létezett azonban ily terv, akár 
nem, annyi bizonyos, hogy a délszláv álla­
mok egyike, Szerbia, melyet különben ve­
zérnek kell elismernünk társai közt, bizo­
nyos mélyebb várakozással nézett a háború 
elé s hogy Belgrádbau Gladstone váratlan 
meghátrálása aspirácziókat oszlatott szét, 
melyeknek az egész kabinet áldozatául 
esett. Megbukott a minisztérium és pedig 
U8Í> hogy helyét Garasanin, az osztrák­
magyar érzelmű szerb államférfin foglalta 
el s ezzel demonstráltatok, mikép e pilla­
natban Szerbia ismét nem vár semmit Orosz­
országtól s ismét kész folytatni a tüntető 
jó barátságot velünk, a mi Szentpétervárott 
ha nem is kelt aggodalmakat, de minden­
esetre kellemetlen.

Szerbia Risztics bukása óta nem kö­
veti pusztán az érzelmek politikáját, ha­
nem a momentán, a uapról-napra való ér-. 
dekek iráni is tanúsít érzéket, szóval ön­
tudatosan gondolkozik. Ez az irány hozta 
létre monarchiánk közt és közte a barátsá­
gos viszonyt, mely Szerbiának gazdasági 
szempontból és politikai tekintély dolgában 
hasznára van; viszont azonban ránk nézve 
is üdvös, kivált hazánkra, hol Szerbia meg­
változott magatartása óta az omladina hí­
veinek izgatása részint csökkenőben van, 
részint hatásában veszített. Ez kétségtelen.

Szerbia az utóbbi években igen sokat 
haladt. Fővárosa Belgrad pedig kicsinyben 
ép oly gyors emelkedést mutat, mint Buda­
pest. A szerb nép valóságos nemzeti enthu 
ziazmussal hord össze minden szépet, be 
esést, a mi birtokában van, fővárosába. A 
szerbek ugyanazt cselekszik ma, amit Ma­
gyarország a nemzeti öntudatra ébredés 
korában, mikor a lelkesedés csodákat mü­
veit. Egy kirándulás a szerb fővárosba 
feltárja a hangyaszorgalmú, majdnem izgatott 
munkát, melylyel a tiszteletreméltó nemzeti 
lelkesedés azt szépíti, gazdagítja, anyagi és 
szellemi erőkkel fölruházza.

Mindenkép okunk van tehát örvendeni 
az egyetértésnek, melylyel a kis, de emel­
kedő Szerbiával élünk. Sajnos azonban, ép­
pen nekünk, kiknek sűrűn van alkalmunk 
érintkezni Belgráddal, alkalmunk van ta­
pasztalni azt is, hogy a szerb nép hangu­
lata ma is ép oly russophil, mint annak 
előtte s a belgrádi kormány osztrák magyar 
barát politikája a belgrádi közvéleményt 
épen nem nyerte meg számunkra sem az 
alsó, sem a felső rétegekben. Meg van ott 
is minden nagy szláv idea, fénylik a czá 
rizrnus nimbusza, az elért siker mindössze 
arra szorítkozik, hogy a szerb nép immár 
nem zárkózik el mereven tőlünk s ott ahol 
kell, jó képet is vág a szerinte rósz já­
tékhoz.

Szóval, Szerbia barátsága Milan ki 
rály tömérdek látogatása s legújabban az 
országos kiállításon kilátásba helyezett sze­
mélyes megjelenése daczára nem őszinte.
Es pedig nem őszinte kormányköreiben 
sem.

Egy kis kalandos történetet szellőz­
tetnek a lapok, mely utóbb a szerb diplo- 
raácziai ajtók mögött végbement s amit so­
kan annak tekintenek, hogy Risztics. az 
orosz-barát exminiszter csillaga földerülté­
nek volt előderengése.

A történet ott veszi kezdetét, midőn 
Risztics nagy zajjul és tüntetéssel Sz.-Pé-

tervárra utazott a Cyrill és Methód ün­
nepre s ott a szerb közvélemény nevében 
egy lakomán dühös pánszláv köszöntőt mon­
dott, aminek folytatása egy magáukihallga- 
tás volt Gacsinában, hova udvari fogaton 
szállították. Folytatódott a történet Bel- 
grádban, hol Riszticset nagy ünnepléssel 
fogadták s érdekesen fejeződött be azon ki- 
szivárgott s meglehetősen authentikus hí­
rekkel, miszerint a szerb kormánynak elő­
zetes tudomása volt Risztics pohárköszön­
tője tartalmáról s oroszországi szereplését 
maga részéről is úgy tekintette, mint az 
esetleges angol-orosz háború folytán kelet­
kezhető viszonyok tanácsolta közeledésnek. 
A szerb kormány tehát magát mintegy át­
menetnek tekintette s idomította az uj 
Risztics-kormányhoz. A szerb kormányiapok 
ez időben csakugyan meglehetős gyengéden 
viselték magukat az ultra lapok irányában, 
melyek, persze, iparkodtak minél jobban 
fölfuvni Risztics szereplését Pétervárott.

Az angol-orosz háború kitörése után 
tehát Belgrádbau egy muszkabarát kor 
mányt találtunk volna s muszka Yezeny 
szóra hallgató politikát, mely esetleg a Bal­
kánon ismét a háború üszkét szította volna 
föl, természetesen, ha erre Ausztria-Magyar- 
ország vagy Törökország semlegessége szem­
pontjából szüksége lett volna Oroszország­
nak.

Keresztet vont eme szerb számításokra 
Anglia meghátrálása. Novakovics kormányát 
erre, hogy Szerbia tanúságát adja irántunk 
való barátságának, lemondatták s mos 
ismét egy osztrák-magyar-barát kormány ál 
Szerbia élén.

De a történtek és a szerbek hangú 
latának ismerete elég ok arra, hogy Szer­
bia iránt bizalmatlanok legyünk s minden 
eshetőségre onnan készen álljunk.

— Az orsszággyüles mindkét háza teü^ 
nap ülést tartott.

A képviselőház d. e. 11 órakor tartott 
ü éséoeu az elnök bemutatta a belügyminiszter 
átiratát, mely szerint ő Felsége b. Kemény 
Kálmán képviselőt Alső-Fehérmegye főispánjává 
nevezte ki ; továbbá Szatmárnémeti és D e b- 
reczen városok feliratait a be­
építendő területek szabályé 
zása s a törvényhatósági joggal 
felruházott városok által az ál­
lam helyett teljesített szolgálatok megtérítése 
tárgyában.

Ezután észrevétel nélkül elfogadtatott a 
ház gazdasági bizottságának jelentése a ház 
számadásai tárgyában. A mentelmi bizottság 
jelentései vétetvén tárgyalás alá, V e r h 0- 
v a y Gyula mentelmi joga, ki ellen P a p p 
Gyula rágalmazás és becsületsértés miatt in­
dított sajtópert, .‘mert róla a Függetlenség azt 
állította, hogy „Papp Gyula nemcsak kompro­
méivá volt, mint a rendőrség titkos szolgála­
tában álló személy, hanem elég javát is vallotta 
összeköttetésének,“ a bizottság javaslatához 
képest nem f II gg es z tét e tt fel, mert 
a ház e szavakban büntetendő cselekmény 
ismérveit nem találta. Papp Elek mentelmi 
joga azonban, kinek kiadása hamis vád és 
rágalmazás miatt kéretett, felfüggesztetek.

A könyvtári bizottságnak jelentése, to­
vábbá a kérvényi bizottságnak a 14-dik sor­
jegyzékben foglalt kérvényekre vonatkozó in­
dítványai észrevétel nélkül elfogadtatván, az 
ülés 11 óra 45 perczkor véget ért.

A legközelebbi ülés holnap d. e. 11 óra­
kor tartatik a főrendiháztól érkező üzenet át­
vétele végett

A főrendiház d. e 11 órakor tar­
tott ülésében a következő tárgyakat intézte 
el: A magyar kir. államvasutak s ezek gép­
gyára, valamint a diósgyőri vas- és aczélgyár 
és a kincstári vasmüvek forgó tőkéjének be­
szerzéséről, a bihari és békési helyi érdekű 
vasu'aknak engedélyezésére és segélyezésére 
vonatkozó felhatalmazásról, a mátrai helyi 
érdekű vasút kiépítéséről és engedélyezéséről 
szóló törvényjavaslatokat. Felszólalás csak az 
első tárgynál történt. Zichy Nándor gróf ki­
fejezte azt az óhajtást, hogy a kért összeg 
valóban a kontemplált czélokra fordittassék 3 
ezért azt az évi költségvetésekben evidencziá- 
bai kívánja tartani. A pénzügyminiszter meg­
nyugtató válasza után a ház úgy ezen, mint a 
többi törvényjavaslatot vita nélkül elfogadta.!
A főrendiház holnap d. c. 11 órakor ismét 
ülést tart. Tárgy : a vízjogi törvényjavaslat. A 
javaslat tárgyalása körül, hir szerint nagyobb ■ 
vita fog fejlődni. i

. — B. Kemény főispán. A mai hív. lap 
közli : A belügyminisztérium vezetésével meg­
bízott magyar miniszterelnököm előterjesztésére, 
báró Kemény Kálmánt Aisó-Fehérmegye főis­
pánjává nevezem ki. Kelt Becsben, 1885. évi 
május hó 16 lkát;. Ferencz József, s. k. Tisza 
Kálmán, s. k.

— Á kiállítók diszebédje. Hétfőn délután 
4 órakor a kiállítók diszebédet rendeztek a 
kiállítási elnökség tiszteletére s ez ünnep, 
melyre a kiállítók meghívták az ünnepeiteken 
kívül a kormány tagjait, a főváros s a polgári 
és katonai hatóságok élén álló vezérférfiakat, 
a kiállítás rendi-zésébíii részes tisztviselőket, 
a sajtó képviselőit, egy imposans és emelő 
tüntetéssé vált, mely a maga méltóságos és 
emelkedett haugifiatu lefolyásában, meggyőzőn 
mutatta, hogy a nagy munka fényes sikere, 
melyre mindnyájan büszkék vagyunk, valódi 
nemzeti siker s hogy így annak vezető mun 
kásái uz egész nemzet lelkes elismerésére 
tar! itatnak számo'. A kiállítás létesítésében 
első helyen közreműködött gróf Széchenyi Pál 
földművelési, ipar- és kereskedelemügyi mi­
niszter ép oly tüntető, lelkes és őszinte ünnep­
lés tárgya volt, mint a kiállítás elnöke, Mat- 
lekovics Sándor államtitkár, és a kiállítás el- 
elnöke, gróf Zichy Jenó.

Komolyintés/)
Pár nap múlva berekesztik az országgyü- 

les első ülésszakát. S ha berekesztik, nem ta- 
nácskozhatik tovább se a képviselőház, se a 
főrendiház. S mindamellett a kormány azzal 
az igénnyel lép a főrendiház elé, hogy ez, ha 
egy nap alatt történik is, múlhatatlanul tár­
gy ilia le a vízjogi törvényjavaslatot. Ezt az 
eg.isz nagy részletes kódexet.

Nagy mü az. Terjedelmére is nagy s ma­
gánjogi és politikai következményben is igen 
loi.tos. Első sorban a nagybirtokosokat, tehát 
a főrendiház tagjait érdekli s érdekli annál 
inkább, mert az ősi magyar jogi felfogásnak 
nem egy tételet, az ősi magyar joggyakorlat­
nak nem egy igazságát változtatja meg gyö­
keresen.

S Tisza Kálmán -mindamellett azt köve­
teli a főrendektől, hogy e fontos és terjedel­
mes müvet, birtokjogainknak ez uj szabályo­
zóját tárgyalják le egy vagy két nap alatt s 
tárgyalják le az ülésszak berekesztésének szük­
sége által követelt hebehurgya sietséggel.

Sok paczkázás vau a kormány követelé­
sében. Paczkázás nemcsa’i a fenforgó tárgyi 
kérdésekkel, hanem a főrendiház tekintélyevei 
is. Mert a mit ma a főrendiházban Tisza Kál 
máu követelt : abban az is benne van, hogy 
a főrendek egy betűt se változtassanak a par 
lament által megállapított szövegen, mert ha 
változhatnának: ez kölcsönös izenetet tenne 
szükségessé s gátolná a javaslatnak pár nap 
alatt törvényerőre emelését. Pedig a minisz 
terelnök épen ezt nőm akarja.

Mindezt észrevette ma s minderre figyel 
meztette a kormányt és a főrendeket gróf 
Appouyi György. Becsületére válik államférfim 
felfogásának az a rövid beszéd, mellyel a tör­
vényjavaslatnak őszre halasztását indítványozá.

Gróf Apponyi György azt mondá, hogy 
nem egyez meg a tárgy komolyságával ily 
fontos javaslatnak az ülésszak 'berekesztése 
előtt pár nappal való tárgyalása s hogy min­
denféle csak rossz benyomást gyakorol, ha a 
főrendiház ily módon vesz részt a törvényho­
zás munkájában.

Azt mondá, hogy az uj főrendiháznak 
attól függ tekintélye és hatása, mennyire res­
pektálja maga magát s mennyire követeli meg, 
hogy a kormány is respektálja őt s ne hozza 
erőszakos rögtönzés által oly lehetetlen hely­
zetbe, a minőben most ez a főrendiház lesz a 
törvényjavaslat tárgyalásával szemben.

Komoly intés foglaltatik e szavakban. 
Nemcsak a kormányra s főleg nem is erre

„,zf ^e, h's.z?“ . (P az teszi fontossá Apponyi 
I ■ _ felszólalásai, hogy ez magokra a főren- 
mm.He ?an, f"leF irányozva, mintha csak azt 
™°ud * Avolna ; ha tekintéllyel akartok bírni, 
azt Göször szerezzétek meg érdemes tőrvény- 

ozási munkával, másodszor pedig óvjátok meg 
a kormány paczkázásaitól.
tani aESm<iM6gába fx ,ut oly terepre buzdi-
Uni a méltóságos főrendeket, hogy ők törik- 
szakad szegüljenek ellene a felelős kormány­
nak s a parlamenti többségnek. Azonban ily 
>zerep közt s a közt, melyet kevés kivétellel 
edrilg vittek, óriási a különbség. Van egy okos, 
józan középút melyen meglehet óvni a főren­
diház tekintélyét. S meg lehet nyerni a nem- 
z.et jóakaró figyelmét.

Mi a főrendiház most?
Oly szerepe van a törvényhozásban, mint 

H levöiboritékuak a postán. Boríték nélkül 
i em lehet pőstára adui a levelet s a főrendi­
ház hozzájárulása nélkül nem lehet a korona 
szentesítése alá terjeszteni a törvényjavaslatot. 
L)e a levél a fődolog s nem a boríték s a bo-
«líts » Csa^ az a sorsa’ hagy felvágassék 3 
aztán a papírkosárba vettessék.
„ <AGraf fPP0nZi Gförgy arra figyelmeztette 
a főrendeket, hogy ily kouvert-szereppe! ne 

m*g; hanem eszük, tapasztalatok, 
tekintélyük, befolyásuk egész erkölcsi értéké­
vel növeljék az alkotandó törvények becsét S 
ha nem fogadják meg az intést a főrendnek ?
onníiN°ÍL ha nem fog&dják meg: mi esetleg 
annál jobban szeretjük. Az uj főrendiház, mely 
most kotyvaszeatott össze a kompromisszumok 
botzorkany-kouyháján, úgyse a mi ínyünk sze- 
rmt való. Am hadd tűnjek ki minél előbb, 
hadd győzzön meg mindenkit hamarosan a 
gyakorlati élet, hogy ez a főrendiház nem áll 
feladatának magaslatán, nem képes egy nagy 
“ törvényhozási igényeinek s mestérkélt 
“i*LkSä?a követelményeinek megfelelni. Minél 
előbb lesz erőssé és általánossá ez a tudat: 
aunál_ gyorsabban jutunk el egészséges felsőház 
alkotásának általános szükségérzetéig. S ez a 
mi óhajtásunk.

haeem különösen magukra a főrendekre. Mert 
hogy se a mostani, se az uj főrendiháznak * 
nem lehet tekintélye, ha azt se maga, se a 
kormány nem bscsüli meg, ez oly köznapi f 
igazság, mely ellen nincs érv 3 mely ellen 
a miniszterelnök mai felszólalása nem egyéb, 
mint durczás kötekedés.

Azonban a jelen volt mágnás urak nem 
hallgattak gróf Apponyira, hanem hallgattak 
Tisza Kálmánra. A törvényjavaslat tárgyalását 
kitűzték szerdára, tehát a főrendiház tagjainak 
engedtek egy napot, csak egyetlen-egy napot 
nagy horderővel bíró magánjogi kérdésekről 
szőlő terjedelmes kódex tanulmányozására.

Természetesen Tisza Kálmán, mind azok 
a főrendek, kik Apponyi ellen döntöttek, szá­
mítanak arra, hogy azt a törvényjavaslatot úgy 
sem fogják a főiendek tanulmányozni; — ha 
pedig ezt nem teszik : akkor egészen mindegy, 
akár egy napot, akár félévet engednek a ta­
nulmányozására vagy annak kényelmes elmu­
lasztására.

KARCZOLATOK.
Budapest. — A viszont látogatás. - Kitünte­

tések. - Sikkasztás Berlinben. - Pünköstre.)
Bécs Budapestre érkezett. Mondják, hogy 

Bécs városa érdemes polgármesterével érke­
zett le ama bizonyos közmondásos eb, a mely­
ről azt mondja a magyar ember, hogy „fe­
szit, mint a bécsi kutya Pesten.“

A kutya azonban ez egyszer nem ugat, 
hanem csak a farkát csóválja.

Bizony bizony nagy jó uraim Bécsből — 
akkor csodálnák csak & budapesti országos 
kiállítást, ha mindazt kiállíthatnák, a mit eddig 
költöttünk Bécsre, a helyett hogy a magunk 
fővárosát gyámolitottuk volna! Akkor talán 
Bécsben lett volna 1873-ban országos kiállítás 
és nálunk ma világkiállítás !

*

Azonban üdvözlet Bécs elöljáróságának!
Mi is meglátogattuk Bécsben — Kossuth 

Lajossal az élünkön.
Illő, hogy 37 év múlva viszonozzák a 

látogatásunkat.
t

kitüntetésnek jár nesze,
„Itt rendjel, magyarom nesze !“

En Istenem, még az ipar 
Is csak hiú szivet takar !

*) Az „E—s“-böl.

Berlinben is sikkasztott valaki közpén­
zeket.

Budapest azért mégis felülmulhatlan ezen 
a téren.

Ki kellett volna állítani saját külön sik- 
kasztóiknak az srczképeit.

*

Mikor pünköst ünnepén az apostolokra 
szállottak a tüznyelvek és beszélni kezdtenek 
vnla, azt mondá a gyülekezet, hogy váljon 
édes bort ittana k-e ezen em­
berek?

Aztán mondja valaki, hogy nincsenek 
apostolaink! Ha Tisza Kálmán beszél az ő 
bennfenteseivel, kivált délután, a gyülekezet 
mindig azt mondja, hogy váljon édes bort 
ittana k-e ezen emberek?

Gili Balázs.
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DEBRECZEN.

A „Tisza“ csőd
czim alatt e lapuk 97-ik számában meg 

jelent közlemény folytán, mely a megkárosított 
hitelezőket félrevezethetné, — eltekintve a 
t meggondnoki dij bíróságok előtt álló kérdé 
sétől — kijelenti e választmány :

1. Hogy több napra kiküldött tagjai ez 
ideig dijat nem kaptak s az eddig előfordult 
egy esetben kiküldött választmányi tag dijának 
megállapítása bírói elintézésre vár; 
tehát az érintett czikkben kifejezett megbot­
ránkozás tárgytalan.

2. Hogy a követelések kivétel nélkül 
per utján való behajtása czelba nem vé 
tetett, el nem határoztatok nincs tehát tárgya 
az idézett czikkben kifejezett helytelenítés­
nek sem.

3. Hogy a csődtömeg vagyonának megál­
lapításánál a társaság könyvei nem mellőztet- 
betnek s az érintett közleménynek a tömeg 
vagyonáról szóló része a mérlegekkel s a fel- 
s/ámo'ó bizottságnak utolsó határozatában és 
c-ődn itási kérelmében foglaltakkal meg nem 
egyezik.

4. Hogy a csődtömeg ingatlanai értéke­
sítése tekintetében az érdekeltek a tömeggond­
noktól minden órában felvilágosítást szerezhet­
nek, s esetleg javaslatukat beadhatják.

5. Hogy e választmány törvényes hatás­
körét teljesen ismeri és mint eddig felismerte, 
jövőre is felfogja ismerni azon kérdéseket, me­
lyek eldöntése törvény szerint a hitelezők 
egyetemét illeti.

Egyébiránt e választmány annál kevésbbé 
tarthatja feladatának a hírlapi vitatkozást, 
mert a hitelezők jogai s azok érvényesítésé­
nek módja a csődtörvényben határozottan köi- 
vonalozvák.

üebreczen, 1885. május 19-én.
A „Tisza“ csődhitelezőinek 

választmánya. _

kér. táblai elnökök kir. biztosokul küldettek J A tÜdÖbajokfÓl.
U i 8 az utóbbi a tisztviselők fizetését azonnal .-Mutatvány Petrogally Arthur „A hasadó gom- 
felfüggesztvén, a város tulajdonát tevő s még,, bakról,“ czimü tanulmányából.)
1844 ben cath. parochiának átengedett Roz-í a halálozások igen jelentékeny százalék 
gonyi-féle házat a parochus kívánsága szerint jj s,ami, a tüdőbajoknak és ezek közül megint 
kiépitetette, azonban a patronatus jussán fel- * elsö sorban a tüdősorvadásnak vagyis a tuber, 
építtetni követelt csonka tornyok ez alkalom- j cui08jsnak róható fel. Dr. Löwy, bécsi orvos, 
mai is úgy maradtak. I statisztikai kimutatásai szerint, az összes, Bécs

Miután 1825 és 1826-ban a név. egyház-5 közvet|en környéken, feljegyzett halálesetek 
nak némi segedelmet a 18 §. és 19 § aktiak 5 számának 85° 0 irhetó ezen betegség rovására
szerint nyújtottunk, Lajcsak Ferencz váradi |  természetes tehát, hogy e helyen az em-
püspök és Kricsfalusi Ferencz helyb. kanonok, 1)erige„ ezeu borzasztó pusztítójával is foglal- 
plébánus a saját költségükön 1831-1 kozunk-
ben hozzáfogtak a templom és csonka tornyok e ^ régibb időkben azt hitték, bogy a tu- 
befejezéséhez, mely czélra az 1828. márcz ; berculosis diskresia, azaz kórós vérvegy, s még 
5-iki 20 §. alatti határozatunk s Kricsfalusi - jggo-ban Dr. Martin egy tudományos érteke­
kanonok plebánusnak 21 § alattUevele szmnt | zesben magyarázgatta, miszerint a betegség

vérben honol s ebből terjed tovább azon szer-nem adtunk egyebet, mint segédeimül 
tégla, cserép és faanyagot, s bár 
a helyt, tanács az 1828. aug. 12-én 22234 az.

keit 24 §. alatti határozatával, melyben 
eddig először történik hivat­
kozás az 1861. 41 t.-c z i k k r e, a kegy­
úri kötelezettségnél fogva az építés terheit 
mra reánk akarta hárítani; a templom és tor­
nyok mégis a püspök és kanonok költségén 
épültek fel.

Ez ügyben a felségnél s a helytartó ta­
nácsnál folyvást kérelmezvén, az 1843 aug. 
12-én 27, 192 sz. alatt kelt s 23 §. alatt csa­
téit rendelettel már nemcsak az 1681:41, de 
az 17lő : 108 t. ez. alapján is köteleztettünk 
a kegyúri terhek viselésére, és pedig oly hoz-

Az utóbbi két szám csekély volta abban 
leli magyarázatát, hogy a szénrészecskék, me. 
lyek azon légkört kitöltik, melyben az útuis,' 
két osztálya a munkásoknak folyton niozio 
mint valódi antisepticumok szerepelnek, ^ 
az első szám nagysága pedig abban gyökere/ 
zik. hogy először is a sok porral könnyen ja 
hat be a mérgező orgauismus és másrészt a‘i 
organikus por lerakódása által az smuev i, 
elleniállási képességében gyöngített tüdő 
képes a harezot kiállani eme növényi szerve 
zetekkel szemközt. Igen érdekes még e ttkin 
tétben dr. Reich közlése. Neuthor városába'" 
egy éven keresztül igen sok egy éven/n - 
gyermek halt meg meningitis tuberculosiba,' 
(gümös agyháriyaiob), egyikében azon bete/ 
ség*knek, melyek tulajdonkép nem tekintendők 
másnak, mint a tuberculosis egyik változaté 
nak. Egyszerre megszűnt ezen betegség a vá­
rosban és ezt dr. Reich a bába akkor beéliot" 
volt halálával hozta összeköttetésbe; a bal- 
hulláját bonczolva constatáltatott, hogv ez 
csakugyan tuberculosisban szenvedett és a kis

záadással, hogy e részben mnden további fel- j

A rom. kath. egyház patronatusi ügye.
(Dehreczen »zab. kir. városának felirata a magyar kép. 

viselőházhoz.)
(Folytatás.)

Ily körülmények között miután a legelső 
s legutolsó évben nekünk fel ajánlott kegyúri 
jog gyakorlását 1802-ben, azaz évi márcz. hó 
29-ről — felvett 16 §. alatti jkőnyv iga­
zolása szerint városunk által el nem fogadta­
tott, felsőbb helyen tervbe vétetett egy kano­
noknak, mint paróchusnak kinevezése, és pedig 
azon okból, mert a piaristák tanítással lévén 
elfoglalva, az egyház vezetése alól felmenten- 
dók voltak, már pedig, mint egy gazdag java­
dalommal ellátott kanonok az egyház csekély 
jövedelméből meg nem élhet.

Az 1806. okt. 14. 19941 sz. a keit 17 §. 
alatti helytartó tanácsi rendelettel tehát fel­
hivattunk, a kanonok parochus részére il­
lendő, díszes ház építésére, melynek költ­
ségét felerészben a vallásalap 
viselte volna, továbbá a piaristák fun- 
dusának kibővítése és az 1775, 1776 és 1778 
évi rendeletek alapján, mint 
patronatusok a még mindig csonkán 
levő tornyok felépítésére; azonban e rende­
letnek foganatja semmi részben nem lett.

Minthogy a helytartó tanácsnak bemuta­
tott terv szerinti uj parochia felépítése az em­
lített okaink miatt folyvást késett, az 1811 évi 
decz. 27-ről 30773 és 1819 évi aug. 31-ról 
24958 sz. a. kelt helyt, tanácsi rendeletekkel 
előbb Ibrányi Farkas, majd Szentiványi József

vekbe, melyek előleges gyu;adás által a meg- 
mérgeztetésre hajlandókká lőnek. Beszéltek 
méreg anyagról, mely a levegőben van, de a 
melyet nem lehet látni, hereuitásról, incliná- j
tióról, szóval sok mindenféléről, a melynek a j gyerekek iifieiálása akkor történhetett "mílí/ 
magyarázatát adni nem tudták, mert hisz magát a?oknik a száját mindjárt születésük után ^ 
a pathogen organizmust nem ismerték. Koch 
R.-nek volt fönturtva az a dicsőség, hogy itt 
is ő legyen az első, ki nekünk szervezetünk 
ezen kérielhetleu ellenét bemutassa s igy út­
mutatást adjon a vele szemközt való védeke­
zésre. Koch úgynevezett tuberculákat, beteges 

I gömücskéket vizsgálva, ott rendkívül nagy 
I számban talált bacilusokat, melyek, mint az 

először Zepf kimutatta, néha coccusokra is 
I szétesnek. Koch vizsgálatai alapján most már 

Írásoktól eltiltanunk. . , s kétségtelen, hogy a baciilusok teieutó spórákét
Ezen helyt, tanácsi rendelet ellen, mely , jg fejleszteneki még pedig 2-vel vagy 4-vel. A 

a mindenki előtt nyitva levő folyamodás útját - bacillus m,Lga rendkívül apró s igy kimutatása 
is elzárta előlünk, az 14. szép. | czéljából valamely festési módszerhez kell fo­
kéit 24 §. alatti határozatul! szeriu lu> r “ lyamodnunk. A philadelphiai „Med times 1884. 
országgyűléshez folyamodtun , v í v u e,/tn • f í év folyamábau.“ Hartzell a következő egyszerű
nászunknak az orsz. sereanek öze eiv e‘ I módszert ajánlja. Vagyuk a gyanús köpntrt
és orvoslását, minek folytan az orsz. gy. ’ (Sputum), mert ebben a bacillus mindig lelhető,
1844. szept. d án tartott 212. orsz. ülésében . g tegyük fel egyenletesen egy tárgyüvegre, 
a 6. pont aiatt kimondotta, hogy. 1 hagyjuk azt kissé száradni (1—3 perczig) és

„Az 1715: 108 t. ez. világos tartalma most huzzuk keresztül az egészet egynehány- 
szeriut Debr városa a Leopold csász. és kir. ■ szór a Buunsen lámpa lángján, s most adjuk 
hitlevelében foglalt minden kiváltságaiban 8^zzá a Gradle féle fuchsia oldatott (Arad.

. . , . 1..1 \ earbol. 0 9 sou. dGst. 15.0 solut. ftlcoh. satur. ™ oarziiíiist h
szabadságaiban megírősittetv n 8 egy -Fuchs, 2.0) s ezt 3-5 perczig rajta hagyjuk \ iojiciálág áital állatokra átvitte s ezek rövid
építendő r. k. egyháznak s a sz. Ferencz szer-most iemossuk destilált vízzel, szmtelemtjük | idön tul a betegség chavacteristikus tünetei
zetesek konventje helyének kimutatására köte- . óxaisavval, és hogy az egészet állandósítsuk, | közt e;vesztek. 1_ Ezen adatokat a tapasza-
ieztetvén; eh ez járulván az 1791. 20 t. ez cauadabalzsamot teszünk rá. Meisels a festés- í htokat tekintetbe véve, Németország nasvobu
2 5-ának világos rendelete s az előadásból ,bez rubiufuchsint, a szintelenitéshez pedig sa- > városaiban a kórházak úgy rendeztelek be,

, 0,nn fniviniins szokás hosv a város í l<t,omsavat 0 : 3) használ, Gram és tried--k0gy a tubercuiosisok számára külön, jól szel-
kitetszó azon tolytonos szokás, hogy a á . j Iänder H festendőt először absolut alkohőlba, Etethető termek különitetnek el, a köpet
valamint a pair, jogot nem gyakorolta s nem . teszi, s azután Ehrlich-féle auilingeuntiane-ibo- - felfogására szolgáló köpőiádák pedig gyenge
gyakorolja, úgy az ezzel iáró terheket is nem \ lya festőanyagot tesz hozzá és azt 12—24 ; sub!imat oldattal desinficziáltatnak. A "bécsi

t viselte 1 mindezeknél fogva a K. K. és R. R. t óráig rajta hagyja, erre az egész Jód kall oí- „ 0rv0si congresszus, ki ez ügyben tacskozott.
|A'iAk h02V az előadó város a r. k. *gy-?datbau ÍÖD> miáitaI a schizomyczeták feketés-: m^g ezeu 8zabályokkaí toldja ‘meg ezen pn

“f ?^ akár kiiavi ására azlkék’ 8ziut kapuak mig a szövetek sárgásokká phylaktikll8 eijárást: „óvakodjunk a lég- 
háznak akár építésére, akár kijavítására az ' válnak. szervek bármi nemű gyengítésül“ és „ni

l idézett törvények megtartása mellett nem kő- j Hogy a bacillus vagy annak tartós spó-1 igyunk tejet, mig nincs jól megfőve.“ (Nincs 
? teleztethetik, azért is ezen pártolt sérelmeké: j rái a levegő által vagy direkt infektió által \ t. j. állatfaj, melynél a tuberculósis gyakoribb

Vésett felterjesztik“ — amint ezeket - juluak a szervezetbe, a következőkből tűnik j voina, mint a szarvasmarhánál s igy a ductus
orvoslás vegeit Kiterjeszti* ami «R. Dr. Hirt a munkások halálozási statistiká-Zthoracicuson keresztül a baczillusok okvetle-

1 — Or» < alatti n m a an d f icrdTHIId h _ ... . , .. . .« . . . « t rn ■ i .

után «e
ját szájával mintegy kiszopogatta.

Az infeutiőnus sputum kiszáradta, szal­
dón bocsátja a pálezikákat vagy a benn* „ / 
kifejlődött teleutóspőrákat s ezek most \ íj 
vegővel együtt a légzőszervekbe jutnak. 6"

Ha a tüdő tökéletesen egészségé« nem 
üthetnek itt állandóan tanyát, s vagy kivitet­
nek a kilélegzés alkalmával, vagy peiig el 
is pusztulnak. Egész máskép vau a dolog, ha t 
tüdő, bármi oknál fogva, nem eléggé ellentállö 
Ilyenkor a baczilus vagy a spóra nem sokára 
oszlódásnak indul az egész kis gömböcskék 
képződnék, melyek lassankiut a körülöttük lévő 
szöveteket elpusztítják. A tüdőből ezeu goffl. 
bák a vérbe is jutnak s akkor az ugenevezett 
általános tuberculosis keletkezik. Dr. Weich­
selbaum több általános tuberculosisban szevedó 
vérét vizsgálva, mindig képes volt a nevezett 
baczillust kimutatni Weiger ugyan ez irány­
ban folytatva kísérleteket, eleinte küiönősm 

vizszerekben egész bacziilusgomolyokat talált, 
később megint 7-et a vizszerekben és kettőt 
a nagyobb mellvezetékben (duct, thoracicus.) 
A baczillust Baumgarten a vizszerekbe való

25 §. alatti h. másolat igazolja. , ját vizsgálva, a következő érdekes adatokra
Eként magyarázván meg az országgyűlés 1 ta|ált,

S az 1715: lu8 t. czikket, mely Debreczent a| jqo elhalt organikus port beleheló közül 
§ sz. kir. városok közé felvette, ezábal az azelőtt | 26° 0 volt tuberculosis, 100 elhalt organikus 
i keletkezett és fentebb elsorolt kormányszéki | pon beleheiö közül, 17"„ volt tuberculosis, 
í rendeleteket törvényteleneknek és érvénytele- . i^n v,«ic nommifela nnrt helebelő közül 11 0rendeleteket törvényteleneknek 

neknek nyilvánította-
(Folyt, köv.)

érvénytele-1 íqq e]halt semmiféle port belehelő
I volt tuberculosis, 100 elhalt kéményseprő port 
ü beleheló közül, 6% volt tuberculosis, 100 el­

halt kőszénbánya 
i culosis.

munkás 0.8% T°lt tuber-

A »DEBRECZEN« TARCZÁJÁ. ! Bele fárad, múló pihenésre 
[Nagy isten trónja előtt lebukik.

A keltő álma.
A költő szólt: „Álom, jövel, jövel, 
Ajándékozz kincseddel gazdagon. 
Jöttédre úgy megkönnyebbül a láncz. 
Halk repülésed szebb hazába von.“

j Elég p. dicsőség : nehéz ez a láncz. . 
: — De im a képet fátyol vonja be ; 
t Kicsiny szobában ő ágyon pihen.
! Könyben révedez bus tekintete.

Szavára jött az álom. Megnyitá 
Szelíden, némán hullámzó ölét. 
Megmutatá ezer szép képivel 
A jövendőnek fényes tükörét.

Elámult a költő tekintete.
Hajh, mily világ, milyen pazar világ ! 
Olyan csodás, hogy látnia lehet,
Mint koldusnak a jószivü királyt.

Hajh, hogy megőszült, milyen mély redők 
Ástak medert a büszke homlokon !
De dala zeng; az a bús hattyúdal 
Úgy följajdul az érző húrokon.

Körül zokog, sir a hálás utód,
Bú kiséri elszálló szellemét 
Fényes, ragyogó sir ölének adják 
Az elnémult lant néma emberét. .

A tükörben önmagát látta meg. 
Keblére szép ifjú leány borult, 
Felettök a szerelem angyala 
Hintett reájok rózsakoszorut.

‘ „Elég !“ — szólott most a tünékeny álom 
IS a jövendőnek tükre széttörött.
S És újra a zordou való sirálya 
] Röpkédéit a költő feje fölött.

Elöntötte keblök’ a szerelem,
Mint vulkántól felforralt tengerár.
Az ezüst hold is mindent észrevesz 
S leskedve pajzán mosolylyal megáll.

Oh boldog perez, édes önfeledés,
Mely kincset az álom fölédbe ás ! 
Nem leli azt meg sohsem a való. . . 
— Tűnik a kép, és jön helyébe más.

Ott áll a téren. Ajkán zeng a dal, 
Szilaj kedvet kap a dal mámora. 
Körülte nép s lerészegiti azt 
A lelkesülés, a szivek bora.

Hajh, nincs sehol a szerető leány ! 
Szeretik a költőnek csak dalát.
De nem hullatják sóvár ajaxára 
Szerelmes csókok édes harmadát.

Nincs harczi nesz, pedig az a szabadság 
Csak álmodott kincs s nem kell csatadai ! 
Henye világ, csöndben telő napok. . •
A hajlongasé már a diadal.

Lobog a zászló. Rajta csatára !
Föl, föl diadalra hős katonák ! — 
Mozdul a tenger : vig csatadalra 
Ragyogó kardjok' mind, mind kivonák.

És nem jön a hir, nem jöu a dicsőség,
Hogy a költőt csillagokhoz vigye.
Csörgeti a nyomornak lánczait 
S lent, lent marad az örök semmibe’ . .

Csécsi Imre.

Szárnyára veszi a hir, a dicsőség. 
Viszi merészen föl csillagokig.

Műkedvelői előadás.
Irta : Beniczkyné Bajza Lenke. 

(Folytatás.)
5 Olyan is volt, a ki egyenesen kmondá, 
i hogy Ákos nem érdemli meg szerelmét, bán- 
*■ kódását, hűségét. De haszontalan fáradoztak.

— A férj hűtlensége feljogosítja bár a 
nőt, hogy ugyanazt tegye, mondá szomorúan, 
de aki azt teszi, az maga ellen vétkezik s ön­
magát szennyezi be.

Hetek, hónapok múltak s egy napon Ákos 
végre haza érkezett.

Elfáradt a mulatásban, pihenni akart.
Senki sem tett neki szemrehányást.
Atyja, anyja hidegen fogadta, Mariska 

egykedvű nyuga'ommal. Bizalma elveszett 
iránta, de duzzogni tiltá nevelése, örvendeni 
visszajöttén szive nem engedé.

Ákos rosszul érezte magát.
Tudta, hogy illendő volna néhány mente­

getőző szót mondani de nem tartá érdemes­
nek, mert hisz jövőre ugyanazt készült tenni, 
minek okát most hazug magyarázatokkal men­
tené.

Maradt minden úgy, ahogy volt.
Ha a szerelem elrepül nincs hatalom, mi 

azt, visszahozza többé. Mariska érezte ezt, s 
titkon fájdalmas, kínos, emésztő kényeket hul­
latott miatta.

Dolgom van Budapesten, mondá egy­
szerre, váratlanul ismét Ákos s másnap eluta- 

; zott és évekig nem tért vissza. Eleinte a fő­
városban, az országban időzött, később kül­
földre mant. Nizza, Monte-Karlo, Cannes vol­
tak kedvencz tartózkodási helyei. Játszott és 
vesztett. Adósságra adósságot halmozott. Atyja 
meghalt, a nagy vagyont ő öröklé, de akkor 
alig bírt felével, mert adósságait kellett fi­
zetnie. Mariska saját vagyonából élt, nevel­
tető fiait.

Élő férj özvegye volt, egyetlen forintot 
sem vett el annak vagyonából, aki megvonta 
tőle szivét. Teljesen szétváltak. Nem hallónak 
egymásról semmit.

Mig Ákos egyik élvezetről a másikra re­
pült, Mariska egymásután temeté el rokonait. 
Apát, napát, azután saját szüleit. Később egyik 
fist. Az öregebbet, a kedvesebbet, már csak 
egyetlen gyermeke volt neki. Ez kötötte még 
az élethez, a mi már régen terhére volt, de 
gyermeke végett kötelességének tartotta élni... 

IV.
Sok, sok év múlt el, mióta Ákos elhagyta

nül a tejbe is jutnak, ha az állat beteg 
volt.)

Ha egyszer az infectió megtörtént, az 
egész gyógykezelés tulajdonképpen csak abban 
áll, hogy igyekszünk az emberi testet a bevitt 
organismussal való harezban erősíteni. Egy 
igen fontos eszköz a testerősitésre a légvál­
toztatás, csak hogy itt nagy figyelemmel ke. 
lennünk a tuberculosis minemüségére. A phi 
tisikusok egy része igen gyenge, gyakran i-

az országot, nejét és fiait. Nem hallott rólak 
semmit. Kimerült, életunt lett. Csalódott, «■ 
gyona elfogyott. Ábból tengődött, a mit napon­
ként a játékasztalnál nyert. Nehány frank vág' 
egy-egy arany, ez adott neki ételt es ruhát...

Most már nem voltak baráta*, szeretői. 
Ismeretlenül, hidegen néztek reá, ha valame­
lyikhez köz iedett. Senki sem akarta ismerni. 
Már nem vehették hasznát, mit erőlködtek 
volna szívesek, udvariasak len ú aziránt, aki­
től már nem várhattak semmit. Teher ie,« 
volna mindenkinek. Egyedül vol". Elhagyatva, 
lenézve, megvetve. Borzasztó emlékeivel, i*1"1 
furdalásával. Iszonyú, soha nem szűnő sóiar 
gásával az otthon, a család, a nyugalom után.

Nem volt annyi pénze, hogy haza Dl*z 
zék, s megtudja, mi lett nejéből, fiaiból, a 
már felnőhettek, nagyok, szépek és bizonny 
jók, derék emberek voltak. Hiszen anyjuk 
velte őket! , V r

Olykor irt egy-egy levelet nejenek. - 
kapott reá választ. Pénzt, útiköltségei ­
kért tőle. Mindene elveszett, de egy esi 
a becsületérzésnek büszkeségnek még m*J, 
tévelygő lelkében, roskatag testében, 
az, ami nem engedé, hogy kérjen ti« , (I. 
mit; kit ő mindenétől megfosztott. „0I 
heteit csak, egy volt, a miént még la 
akart borulni s esdekeini a bocsánatot. ■ •

De hogyan, miként, mi módon mt-i
hozzá ? . , íröBve-

Üldögélt a tenger partjain s forró • 
két hullatott. Magas, karcsú, mosolygó a 
ifjakat látott képzeletében, — fiait, ki* 
zik az életet, szeretik, becsülik 8?UU : jnjk 
jakról nem tudnak semmit. Nem is ^ valaba 
reá, hisz nem ismerik, alig látták ge
... Jobb is ha nem jut eszőkbe; jói , 
gondolhatnának róla. rosszat tad°J' 1 „ r. 
gondolni szüleiről rettenetes lehet 
meknek. . fi.fai go-

Azután eszébe jutott neje. A ’ m. 
solygó, boldog nő, kinek ő tette éle le.
mivé. Ki most, már öreg, megtört a-- 
hét. Szemeinek fénye a sok köny y:ä&k 
elveszett, arcza halovány, beesett. 
egy lehet még, a mi fiatalos hévvel, aoea

zas, könnyen vérzői 
ezek langyos, nedvesl 
k-imát igényelnek; el 
nem haj ókat, előny] 
d»kre. Dettweller pel 
rozott ventilatioja utf 
sutot ajánl ; az arJ 
azért használnak, me 
csökkenii, nem is e-.l

Igen fontosnak | 
alkalommal nátrium 
baival lélegeztetett 
hányása nagyban 
bajok is jelen vau 
szolgálatokat tesz

Igen erős dóul 
pedig oly módon, hol 
all, a melyben mind] 
füstölt termen kerti 
temperált víz veszi | 
betegnek nagy menl 
cognac mennyiségéi 
helyébe jó erős bor]

Hely]
* József fóher 

érkezik városunkba.! 
tanzászlóalj vizsgáiul 
gák kellő időben 
dég másnap távozik] 
fogadtatásában részi 
városunk hatósága

* A helyi vasi 
a rossz, esős idejárd 
készen vau már. A 
nyitása — mint hallj 
napján nagy üul 
tenni. E naptol kéz 
le, a másik felen 
-zámára uj menetrej 
iöuösen az esti ór 
közlekedő közönség I

* A m. kir. díj
emelendő nagy ejulle 
mennyiség elkészült] 
kezdetét veszi. Miu 
lünk, a péozQgymini 
tositandó előleges e] 
1 ió őtszázeze 
az építkezés roham] 
hajtatni.

* A helybeli 
caéljai és részben 
mórba jutott iparo^ 
zési alap javára a i 
által engedélyezett 
kővetkező nyeremel 
nyék 1-aő egy e::új 
104 Irt ; 2-ik egy !<f 
egy gyümölcsös 
nyeremény tárgy 1( 
trtos ; 80 - 1 frt 2'| 
s z e s e n 300 n y 
frt értékbe n. 
hónap 14-en hatósál 
nik s pedig a n é pf 
tartandó zásaló felaj 
a tánezvigaimat m^ 
remény e k a i< 
visszaadása mellett, 
kiszolgáltatnak. —I 
melyek a húzás utai) 
fel nem vétetnek, 
kesittetnek. A deb]

szűnő erővel élbe] 
zett gyűlölet.

így üldögélt, 
zott és emé>ztódct| 
magába vonulva, 
parton. A járókelő] 
sértek. Megálltak 
hogy fönhangon H 
nyelven ? Csak ő 
ki lebeg a haboko 
reá a felhőkből,
Íven ő szólonga'ja 1 
elhagyott, megcsal] 
nem fog viszontlát!:

Egy estén kill] 
tengerjiarton. A Ívni 
és apálya, de a tavi 
gály itt is megér] 
mutatott, mely me 
morajjal, mérges 
sziklák tő'-éhez.

Az öreg, roskl 
össze keblén fosz.iád 
meleget adott s az] 
a mivel takaródzha] 

Egy férfialak 
lantva, zsebébe nj 
neki, de a meglepe 
a vén ember ajka] 
zét s csodálkozva 

— Annyira ml 
ismersz, nemde V k] 
dús. — Pedig egyl 

— Ákos! kiáll 
találkozás, mily áll] 
látnom.

A vén emberi 
morál s lefesti égj 
haza jutái. Keservj 
naszlá el szenvedi 
barátja meghatva 
séget ajánlott fel I 
amit más nap az i] 
nem merve előbb 
ismerte a játékoson 
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Az utóbbi két szám csekély volta abban 
le i magyarázatát, hogy a szénrészecskék, me. 
Ivek ">:i légkört kitöltik, melyben az utolsó 
lie; osztálya a munkásoknak folyton mozog 
mint valódi sntisepticumok szerepelnek, az 
az első szám nagysága pedig abban gyökered­
zik. hogy először is a sok porral könnyen ju;_ 
hat be a" mérgező orgauismus és másrészt az 
organikus por lerakódása által az amúgy js 
ellenállási képességében gyöngített tüdő nem 
képes a harc ot kiállam eme növényi szerve 
zet»kkel szemközt. Igen érdekes még e tikin. 
te-'p dr. Reich közlése. Neuthor városában 
e ;• évr keresztül igen sok egy éven aln’j 

1 . er:, t-v bait meg meningitis tuberculoséban 
ji^üiiiő; agy hártyalob), egyikében azon beteg- 

.'knez. melyek tulajiionkép nem tekintendők 
mint a tuberculosis egyik változatá- 

k. Kg', -zerr- megszűnt ezen betegség a vá- 
'ba; e- ezt dr. Reich a bába akkor beállott 
• hal -láva! hozta összeköttetésbe ; a bába 

boticzolva constatáltatott, hogy 
i mgyan tubercnlosisban szenvedett és a kis 
erekek i: rictálása akkor történhetett, mikor 

a -kn-.k a szájat mindjárt születésük után sa- 
s .i ává! mintegy kiszopogatta.

Az •: fentiónus sputum kiszáradva, szaba 
bocsátja a pálczikákat vagy a benne már‘ 

kifejlődött teleutóspőrákat s ezek most a le- 
végűvé együtt a légzőszervekbe jutnak.

Ha a tüdő tökéletesen egészséges, nem 
i•he:tiek itt állandóan tanyát, s vagy kivitet­
ek a ki é'egzés alkalmával, vagy pedig ott el 

, - pusztulnak. Egé<z máskép van a dolog, ha a 
! ? iő. bármi oknál fogva, nem eléggé ellentállö.

I Ilyenkor a bacziius vagy a spóra nem sokára 
*■ I osziódásnak indul az egész kis gömböcakék 
11 képződnék, melyek lassat-kiut a körülöttük lévő 

veteket elpusztítják. A tüdőből ezen gom- 
’ \ bák a vérbe is jutnak s akkor az ugenevezett 

■ i általános tuberculosis keletkezik. Dr. Weich- 
: s»ibaum több általános tuberculosisban szevedő 
! vérét vizsgálva, mindig kepes volt a nevezett 

ha' ziliust kimutatni. Wriger ugyan ez irány- 
• biti in y-atva kísérleteket, eleinte különösei a 

vizizerekben egész bacziilusgomolyokat talált, 
később megint 7-et a vizszerekben és kettőt 
a nagyobb mellvezetékben (duct, thoracicus.) 
A baczi-'.ust Baumrarteu a vizszerekbe való 
ie;icialá* által állatokra átvitte s ezek rövid 

1 tűi a betegség chaiacteristikus tünetei 
közt elvesztek. — Ezen adatokat a tapaszta­
latokat tekintetbe véve, Németország nasvobn 
v.-.ro-aiban a kórházak úgy rendeztetnek be, 
h y a tubercuiosisok számára külön, jól szel- 

e'hetö termek külőnitetnek el, a köpet 
Í-Av.ására szí Igáid köpőiádák pedig gyenge 

.1 imát oldattal desit ficziálíatnak. A bécsi 
v-.i-i conarrsszus, ki ez ügyben tacskozott, 

meg ezen szabályokkal toldja meg ezen pro- 
pit; laktikus eljárást: „óvakodjunk a légá 
-zervek bármi nemű gyengítésétől“ es „ne 
igvunk tejet, míg nincs jól megfőve.“ (Nincs 
t."i. állatfaj, melynél a tuberculósis gyakoribb 
voma. mint a szarvasmarhánál s Így a ductus 
thoracicuson keresztül a baczillusok okvetle­
nül a tejbe is jutnak, ha az állat beteg 

_ volt.)
Ha egyszer az infectió megtörtént, az 

- . »gesz gyógykezelés tulajdonképpen csak abban 
' 1 áll, hogy igyekszünk az emberi testet a bevitt 
\ ! organismussal való harezban erősíteni. Egy 
r: 1 igen fontos eszköz a testerősitésre a légvál- 
t‘-1 toztatás, csak hogy itt nagy figyelemmel kell 
r"I lennünk a tuheiculosis minemüségére. A phi 

í t>ikusok egy része igen gyenge, gyakran tó­

ik
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a j az or-zágot, nejét és fiait. Nem hallott róluk 
.; - eminit. Kimerült, életunt lett. Csalódott, va- 
-‘„- nia elfogyott. Abból tengődött, a mitnapon- 

• ka játékasztalnál nyert. Nehány frank vagy 
i egy-egy arany, ez adott neki ételt és ruhát . ..

Most már nem voltak barátai, szeretői 1 
t ismeretlenül, hidegen néztek reá, ha valame- 
f . khez köz iedett. Str.ki som akarta ismerni. 

Mar nem vehették hasznát, mit erőlködtek 
volna szívesek, udvariasak len ti aziránt, aki- 
•o: már nem várhattak semmit. Teher lett 
, Ina mindenkinek. Egyedül voK. Elhagyatva, 
»nézve, megvetve. Borzasztó emlékeivel, leD1 

furdalásával. Iszonya, soha nem szűnő sóvár*
. - val az otthon, a család, a nyugalom után . .- 

Nem volt annyi pénze, hogy haza utaz­
ok, s megtudja, mi lett nejéből, fiaiból, a i- 
ü ír felnőhettek, nagyok, szépek és bizonnyá 

jók, derék emberek voltak. Hiszen anyjuk n 
v^ite őket! v#n

O.ykor irt egy-egy levelet nejének. * 
Kapott reá választ. Pénzt, útiköltséget ne 
ért tőle. Mindene elveszett, de egy csii 
becsületérzésnek büszkeségnek még mar 

tévelygő lelkében, roskatag testében. E*
, ami : em engedé, hogy kérjen J. öle 
íit; kit ö mindenétől megfosztott. Egjrt - 

hete' t csak, egy volt, a miént még Iá 
mart borulni s esdekelni a bocsánatot . • • .

De hogyan, miként, mi módon m
hozzá ' , lrÄBV6'

Üldögélt a tenger partjain s 
két hullatott. Magas, karcsú, mosoly*^ 
ifjakat látott képzeletében, —■ “ftlt, ki 
zik az életet, szeretik, becsülik 8?^u n(j0jnak 
jókról nem tudnak semmit. Nem is g saiaha 

- á, hisz nem ismerik, alig látták 86
. . Jobb is ha nem jut eszökbe; Jót “W >t 

gordolhatnának róla. rosszat tudni, ‘ 
gor.ddni szüleiről rettenetes lehet a u 
meknek. . . mo-

Azután eszébe jutott neje. A h ’
solygó, boldog nő, kinek ó tette életét^ ^ 
mivé. Ki most már öreg, megtört a ,;rástól 
hét. Szemeinek fénve a sok könyto, r,-„k

lot
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zas, könnyen vérző, és torokbajokra hajló, mények pontos kiszolgáltatásáért kezeskedik, 
ezek langyos, nedves völgy vagy tengermelléki A sorsjegyekért befolyó pénzt May e r Fe- 
kdmát igényelnek; erősebbeket, katarrhusokra rencz kör pénztáros kezeli, hova a már da­
uern hajlókat, előnynyel küldhetünk hegyvi- ' dott sorsjegyek ára beszolgáltatása kéretik, 
d^kre. Dettweller permanens légfürdők forcei- > Sorsjegyek darabonkint 30 krért kaphatók 
rozott ventilatiója utján gyógyít Belsőleg creo- ; több helyen, s melegen ajánltatnak a t. kő­
sótól ajánl ; az arsenicumot, melyet mások zónség becses figyelmébe s pártfogásába, hogy 
azért használnak, mert a test működési erélyét ] ezen az utón elérhető s megvalósítható legyen 
csökkenti, nem is említi. j az iparos kör kebelében egy jótékony

Igen fontosnak tartja az inhalátiót, mely ’ c z é 1 u az elszegényedett s nyomorba
alkalommal nátrium chloricumot tinctura the- (jutott iparosok és családjaik segélyző alapja. Itt 
baival lélegeztetett be, s ezáltal a sputum ki „akedvező alkalom, hogy megmutat- 
hányása nagyban könnyittetik, ha katarhalis , hassak kivált iparosain, hogy maguk és hozzá 
bajok is jelen vannak a salmiak is igen jó S tartozóik gyámoliíására alapot tudnak és ké- 
szolgálatokat tesz. j pesek teremteni. „Segíts magadon, úgy az

Igen erős doucbeokat is alkalmaz, még ! Isten is segit“ mondja a példa beszéd. — Kis 
pedig oly módon, hogy a beteg egy zárt helyre (cseppekből lesz a folyam, porszemekből a ha- 
áil, a melyben minden oldalról, egy vízgőzzel £ lom, mondja az Írás: az iparos kör segélyző 
füstölt termen keresztül jövő 12 — 14° IV ra = alapja pedig megvalósuland, ha a különben 
temperált viz veszi körül néhány perczig A j nem oly sok 30 kros sorjegyek, melyek igen 
betegnek nagy mennyiségben beadatni szokott \ kedvező fogadtatásban részesülnek már eddig 
cognac mennyiségét leszá’.litandónak véli és * elé is — mielébb és mind elkelnek. Szives 
helyébe jó erős borokat ajánl. I kedjék azért ki-ki mielébb jó eleve ellátni
-----—.li ■ ■■ -————= i magát ily so rs j egy gy el, annál is inkább mivel

Helyi híreit. fa zászló felavatási ünnepélyén
* József főherczeg ő fensége f. h. 30-án \ résztvevőknek a meghívó szerint sorsjegy- 

érkezik városunkba, résztveeudő a III honvéd \ 8 7 ® 1 *8 * ® 11 birniok de meg más 
tanzászlóalj vizsgáinak alkalmából. Ha a vizs- • hogy ahoz ki„kj> Jnehány fif/érrel járuBljon azon 
gák kellő időben véget érnek, a magas ven_ | biztos reményben, hogy még azon felül értékes 
dég másnap távozik városunkba. Ó felségének = tárgyaknak is juthat birtokába. — Kettős lé- 
fogadtatásábau részt vesz az egész tisztikar és . vén a czél bizonyára megérdemli a pártolást!
városunk hatósága is. j \ a d o u Sándor. ,

..... I . - , » * A Tisza szabályozó társulat tegnap d.
* hélyi vasút főtéri második vagánya - g gzok^sos havi gyűlését tartotta meg a vá- 

a rossz, esős időjárás daczára csaknem egészen j r0í)ház nagytermében, — melyen a társulat 
készen vau már. A yoiialrész ünnepélyes meg- j gpr(3iekog bei ügyei lettek elintézve, 
nyitása mint halljuk — punköstelsój * Terménypiacz. A tegnapi hetivásáron a 
napján nagy ünnepélyességgel fog megtör-; következö árak jegyeztettek : Búza 7.70 -8.20 
ténm. E napló kezdve a vágány egyik fe én kétszereg 6i50—c so, rozs C.20—G.40 árpa 
le, a másik felén felfelé közlekedő vonatok 5-30_5-50) zab 6.60—6.80, tengeri 6.00—6.40 
-zámára uj menetrend is lép életbe, mely ki j, köles 6.10-6.30, szalonna 4D.00-47.00, háj 
lönösen az esti óráktól az éjítli óra előtt ^ ^ 00—47 00
közlekedő közönség kényelmére lesz előírva. | ' _ Terzene A nUépkertbeu“ holnap f. hó

* A m. kir. dohánygyár építése az idén»21-én délután 6 órakor kezdődő térzene mü-
emelecdő nagy épületrészekhez szükséges tégla- jj sora : 1) Diszvonulás Gleisuertól. — 2) Nyi- 
mennyiség elkészülte után 3 — 4 hét múlva — lány „Era-Diavolo“ hoz, Aubertől. — Keringő, 
kezdetét veszi. Mint biztos forrásból értesü- ’ Strausstól. — 4) „Álmom vagy csöndes éjsza- 
lünk, a pénzügyminisztérium az évbeu fogana- f káu . ..“ Dal, Abttól. — 5) Egyveieg, Czapek 
tositandó előleges építkezésre már e g y m i 1- i tői — 6) Polka tranceise: „Tempi passati“ 
lió ötszázezer frtot engedélyezett is, s * Fáiktól. — 7) Kar és fiuale „Ernaui'-ból, Ver- 
az építkezés rohamos gyorsasággal fog végre- 3 ditöl — 8) „Induló“, Ambróztól. 
hajtatni. j * Adomány. S-ik közlemény a helybeli

* A helybeli iparoskor részben saját ; collegiumnál tervbe vett zene- és énektauári 
czéljai és részben az elszegényedett és nyo- jj tanszék alapjára hozzám érkezett kegyes ado- 
raorba jutott iparosok és családjaik segélye-1 máuyokról az 51. számú íven M. K. ur kül 

dőlt 5 frtot, a 60. számú ivén tek. Szikszay 
József ur 20 frtot, a 97. számú ivén Tóth 
Fereucz ur 10 frtot, a 281. számú ivén Lisz­
tes János ur 1 frtot. E szerint e nyolezadik 
közlemény összege 36 forintot, a főösszeg pe- 

ezüst tál 38 frt ; továbbá 5 jj dig 808 írt 51 krt tesz. Mely kegyes adomá- 
10 frtos, 30—5 frtos, 62— 2 nyékért ismételve is hálás köszönetemet nyil­

vánítom, ajánlom tisztelettel a n. é. közönség 
becses pártolásába továbbra is ez ügyet. Deb 
reczen, 1885. május 20 áu. Hegedűs Sándor, 
collég, háznagy.

* A városi reáliskola csonka állapota 
miatt már igen sok izbeu vita támadt a hely­
beli lapok hasábjain. — Sokan kárhoztatták a 
nagyfontosságu intézetnek csak hat osztályra

drága költségen 
ellentétét képezi.

zési alap javára a m. kir. pénzügyminisztérium 
által engedélyezett sorsj átékot rendez 
következő nyereményekkel: főnyeremé­
nyek 1-ső egy ezüst evő eszköz 6 személyre 
104 frt ; 2-ik egy férfi arany óra 70 frt; 3-dik 
egy gyümölcsös 
nyereménytárgy
trtos ; 80 - 1 frt 20 kros, 120—1 frtos, ő sz­
áz es e n 300 nyereménytárgy 797 
frt értékben. A húzás folyó évi juuius 
hónap 14-en hatósági felügyelet mellett törté­
nik s pedig a népkertben ez alkalommal 
tartandó zászló felavatási ünnepély alkalmával 
a tánczvigalmat megelőzőleg. — A nye­
remény e k a nyerő sorsjegy^
visszaadása mellett, a húzás után 6 nap múlva 5 berendezését, mely hiány 
kiszolgáltatnak. — Mindazon nyeremények, j történő fenntartásnak éles
melyek a húzás után 30 nap alatt bármi okból 
fel nem vétetnek, a kitűzött czél javára érté­
kesíttetnek. A debreczeui iparoskor a nyere-

ket. Szemeinek fénye 
elveszett, arcza
egy lehet még, a mi

Csak
fiataíoB "hévvel, soha nemhalovány, beesett-

szűnő erővel élhet szivében, az ő iránta ér­
zett gyűlölet.

így üldögélt, igy képzelődött, ábrándo­
zott és emésztődött napról-napra, összeesve, 
magába vonulva, a sziklanyilásban a tenger­
parton. A járókelők érdekkel figyelemmel ki­
sérték. Megálltak közelében, néha hallották, 
hogy fönhangon beszél., Kivel, kinek, miféle 
nyelven? Csak ő tudta. U látta, ki áll előtte, 
ki lebeg a habokon, a levegőben, ki tekint le 
reá a felhőkből, ki érti azt a nyelvet, a me­
lyen ő szólongaija távollévő kedveseit, kiket 
elhagyott, megcsalt, kiket soha, soha többé 
nem fog viszontlátni.

Egy estén különös hűvös szél lebegett a 
tengerparton. A Közép-tengernek nincs dagálya 
és apálya, de a távoli tengereken uralkodó da­
gály itt is megérzik s a hűvös bóra vihar 
mutatott, mely megháboritá a tengert Erős 
morajjal, mérges harsogással csapkolódtak a 
sziklák tövéhez.

Az öreg, roskatag ember dideregve húzta 
össze keblén foszlányos öltözetét, mely kevés 
meleget adott s azon kívül nem volt semmije, 
a mivel takaródzhatott volna.

Egy férfialak közeledett feléje. Reá pil­
lantva, zsebébe nyúlt, hogy alamizsnát adjon 
neki, de a meglepetés élénk felkiáltására, mely 
a vén ember ajkait elhagyta, visszavonta ke­
zét s csodálkozva nézett reá.

— Annyira megváltoztam, hogy meg sem 
ismersz, nemde? kérdé keserű hangon a kol­
dus. — Pedig egykor jó barátok voltunk.

— Ákos! kiáltá meglepetve amaz. — Mily 
találkozás, mily állapotban kell téged viszont­
látnom.

A vén ember elmondá élettörténetét, nyo­
morát s lefesti egyetlen vágyát, valami módon 
haza jutái. Keserves könyhullatások között pa- 
naszlá el szenvedéseit, megbánását s egykori 
barátja meghatva nagy nyomora által, úti költ­
séget ajánlott fel neki, hogy hazamehessen, 
amit más nap az induló vonatnál át is adott, 
nem merve előbb rá bizni az összeget, mert 
ismerte a játékosok könnyelműségét.

(Vége köv.)

Ebben az ügyben S i m o n f f y Imre kir. tan. 
es polgármester ur a pünkösti ünnepek alatt 
a fővárosba utazik, hogy a minisztériumnál a 
város érdekében a debreczeni reál 
iskola államosítását eszközöl- 
j e. Polgármesterünk ösmeretes befolyásától s 
az ügy iránt tanúsított jóakaratától a legjob 
bat várhatjuk. — Mint értesülve vagyunk, ez 
a látogatás a formaságok szempontjából törté 
nik csupán, mert reáliskolánk államosítása a 
bevégzett tervezetek sorába tartozik ez idő 
szerint.

* Gyászra, gyász. Hadházról Írják ne­
künk : Meg erősen voltak a szív fájdalmai, 
még sajogtak az alig behegedt sebek, midőn 
ismét óriási csapás érte h.-hadházi tanító s 
több lapok munkatársát Porcsalmy Soma urat, 
Ugyanis f. évi április 27-én temettetett el 
kedves kis leánya Irma. és most május 14-én 
tévé örök nyugalomra felejthetlen jóságu nejét

számos tagból álló árváinak édes anyját 
Somogyi Juliánnál; kivel 22 éven át oly szép 
s példaszerű életet élt. A jó édes anyát ősz 
szesen 9 forrón szerető gyermek siratja s osz­
toznak édes atyjok nehéz fájdalmában, kit e 
okszorositott csapás testben és lélekben tete­

mesen megrendít. Temetésén igen sok nép je­
lent meg, a vidékről megjelent résztvevők közt 
lehetett látni Debreczenból nsg. Kiss József 
hajdumegyei kir. tanfelügyelő urat is. Szivekig 
ható oráliót moudott a ref. templomban tiszt. 
Szabó Lajos helybeli ref. lelkész. A már több 
csapásokkal is sújtott férjnek égi vigaszt s 
kedves nőnek pedig csendes nyugalmat kérünk 
Istentől. Béke poraira 1

* A piros bugyelláris. A főtéren a „Bika 
szállodától a kistemplomtéri Szikszay házig 
elveszett egy, három váltóval és irománynyal 
terhelt piros tárcza. A megtaláló nagyobb 
pénzbeli jutalmat kap a II. kér. kapitányság­

tartják s családja a legnagyobb aggodalmat 
táplálja.

= A gazdák kongreszusa. Az ország 
szivében gazdaügyünk zászlóvivői október har­
madik napjára meghívják a gazdaközönséget 
egy és más dolgok megbeszélése végett.

A baj orvoslására intéző körök s a fel­
hívás aláírója gr. Károlyi Sándor a tartandó 
országos értekezleten két kérdést vetnek fel 
vitatárgyául :

1- ső kérdés. (Előadó dr. Gaál Jenő, or 
szággyülési képviselő.) A tengerentúli országok 
és ezekhez hasonló viszonyok között levő álla 
mok nyerstermelőinek versenye hogyan fog 
valószínűleg fejlődni ? Vajon vau-e kilátás arra, 
hogy a verseny már a közelebbi jövőben elő 
fogja idézni mai veszélyességének természetes 
ellensúlyozását, vagy pedig az, habár koron- 
kint némi visszaesések mellett általunk be nem 
látható időkig állandóan mai erejével jelent­
kezni vagy épen megerösbödni fog-e ?

2- ik kérdés. (Előadó György Endre or 
szággyülési képviselő.)

a) Kielégítő e a jelen hitel-szervezet i 
kisbirtokosok szempontjából ?

b) Lehet-e a jelen szervezet hiányain a 
realhitel fejlesztése által segíteni ?

c) Minő reformok volnának szükségesek a 
személyi hitel terén és mily módon volnának 
azok létesítendők ?

„Minthogy pedig a kérdések Európa nagy í 
részét érdekíö'k, ennélfogva tárgyalásaink al-1 
kalmával e magasabb színvonalra kell emel-1 
kednünk s minthogy a közgazdasági összes vi- f 
szonyok érvényes és méltányos összhatására [ 
kell törekednünk, ennélfogva a helyes megöl- f 
dás szempontjából nagyon érdekünkben áll," 
hogy ne csak a bel, de a külföld jelesebb 
szakférfiai is meguyeressenek a tanácskozásban 
részvételre. Hivatalosan lesznek tehát a bel­
földi összes szaktestületek, de egyszersmind a 
külföld nevezetesebb szakterületei és néhány 
kiváló szakférfiai és meglehetünk győződve, 
hogy oly érdekes eszmék fognak ott felvettetni 
a melyekből egyrészt igen sokat tanulhatunk | 
és fordíthatunk javunkra s a melyektől vár­
hatjuk másrészt, hogy aggasztó helyzetünkből 
a kivezető utat kijelölui fogják.

Bizalommal fordulok tehát tisztelt gazda­
társaimhoz azon kéréssel, hogy tekintsék a 
kongresszust oly eszközül, a mely érdekeiket 
van hivatva előmozdítani.

Ne elégedjenek meg tehát azzal, hogy 
a távolból kisérik figyelemmel a tárgyalásokat, 
hanem jelenjenek meg minél nagyobb számban 
a kongresszuson. Vegyenek élénken részt vi­
táiban s járuljanak hozzá eszméikkel, tapasz­
talataikkal, a kitűzött nagyfontosságu kérdések 
minél jobb megoldásához.“

— Sikkasztás. Berlini hírlapok jelenté­
sei szerint Gábrielnek, a városi alapítványi 
főpénztár kezelőjének pénztári könyveiben sok 
hamisítás van és több mint 100.000 márka 
hiány mutatkozik. Az alapítványi pénztárban 
mutatkozó hiány az óvadék áltaí fedezve van, 
a többi hiány az üzleti tőke terhére esik.

— Megégett törvényszéki szolga. A kö 
vetkező, párját ritkító embertelen tettet jelen­
tik Írországból: A napokban a baliinasloei 
kórházba szállították egy, Lynch nevű törvény- 
széki szolgát, kinek állapota azóta oly rosszra 
fordult, hogy minden perezben várják a halá­
lát. az ügyében kiküldött bírák csak nagyi)e- 
hezen bírtak vele jegyzőkönyvet fölvenni. Eb­
ből a jegyzőkönyvből kiderül, hogy Lynchet és 
még egy másik törvényszéki szolgát egy bir­
tok felügyeletével bíztak meg, melyből a bér­
lőt bérhátralék miatt helyezték ki. A birtokból 
kihelyezett bérlő múlt kedden késő este késő 
este két barátja társaságában meglátogatta 
két törvényszéki szolgát és szeszes italokkal 
lerészegitették őket. Azután megragadták Lyn­
chet és a kandallóban égő tűz fölé vetették és 
addig tartották fölötte, a mig borzasztóan ösz- 
szeégett. Ebben az állapotban találták másnap 
reggel s azonnal a kórházba szállították. A 
tettest már elfogták.

Zágrábból Írják a „P. N.“-nak. A 
zágrábi délszláv tudományos akadémia dr. 
Crnkovics képviselőnek alkalmat adott egy ér­
dekes interpelláczióra, melyre a bán még 
ugyanazon ülésben, május 13-án felelt. A dél­
szláv akadémia, illetve védnöke, Strossmayer 
püspök és elnöke Racky kanonok szükségét 
éreztek annak, hogy a Methód-üunep kiegészí­
tésére, melyet magyarok és németek elleni 
nagy tüntetéssé akartak alakítani, nagy szláv 
kongresszust hívjanak össze s tudományos tár­
gyalások czirnén politikai agitácziót readez- 
zenek.

Minthogy az akadémia ily kongresszus 
Összehívására nincs feljogosítva, az elnök a 
programra előterjesztese mellett kikérte az 
országos kormány jóváhagyását. Ez azonban 
megtagadta az engedélyt. De Racky elnök 
nem sokat törődött, a tilalommal, s számos 
szláv egylethez már elküldött meghívást fen- 
tartotta. A lapokban azt is kijelenteté, hogy 
a kongresszus az akadémia „diszülése“ czimén

és hivatása ellenére politikai izgatások tűzhe­
lyévé akarják tenni s elhatározták megkerülni 
a kormány tilalmát mint ezt dr. Mazurra és a 
hírlapok kijelentették.

A bán haladéktalanul felelt s kijelenté, 
h >gy utána fog járni annak kiderítésére, csak­
ugyan igy bánt-e az akadémia a kormány ti­
lalmává , s ha igy áll a dolog, főltétlen érvényt 
fog a kormány rendeletének szerezni. Ezzel a 
koegresszus ügye uj stádiumba lép. Hogy 
Strossmayer és Racky urak a dolgot élére 
akarják állítani, az köztudomású. De a kor­
mány is kellő erélyt fog kifejteni, hogy a 
csúfos agitácziót megfékezze.
Felelős szerkesztő : 

Kiadó :
Gáspár Imre. 
Ti ntasl Imre.

I Nyújtsuk a szerencsinek jobbunkat!

500,000 márka
tőnyereményt igér kedvező esetben a legojabb ham­
burgi nagy pénzsorsjáték, mely a magas kormány ál­
tal jóváhagyatott és bisiositott.

Eme újabb játék-tervezet előnyös berende­
zése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 
7 sorsolásban lOo.OOO sorsjegy közül 50.'00 nyere­
ménynek kell bizton történni, ezek között vannak 
főnyeremények esetleges 500,000 r. márka illetőleg

mindenesetre megtartatik, mert a kormánynak 
nincs joga az akadémia ezen belügyébe avat­
kozni. Zágrábban nagy mozgalom folyt ez irány­
ban, s azon hirt terjesztették, hogy Rackey

nál (városház, földszint, az udvarban, jobbra.) I keresztül viszi akaratát, s hogy a kormány a 
* Ne használj német szót I Tegnapi ve-1 tilalommal csak blamálta magát.

zérczikkünkben „wem nicht zu r a t h e n, dem 
nicht zu helfen,“ (a ki nem fogad tanácsot, 
h'jába ott támogatásod) egészen más értelmet-1 
len dolgot szedtek ki szedőink.

Hazánk 8 a külföld.
— Hugó Viktor beteg. Párisból távirják: 

Hugo Viktor a múlt éjjelt nyugodtan töltötte, | 
de tüdőgyuladása métr nem enyhült. — Más] 
hir szerint Hugo Viktor állapotát válságosnak

1 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m.
1 nyerem á m.
2 nyerem & m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m. 
1 nyerem, á m. 
6 nyerem, a m.
3 nyerem, á m.

300,<-00 26 nyerem, á m. 10000
200,000 56 nverem. á m. 6000
100,000 106 nyerem, á m. 3000
90,000 253 nyerem, á m. 20<>0 
80,000 512 nyerem, á m. 1000 
70,000 818 nyerem, á m. 500 
60,000 31720 nyerem, á m. 115 
50,000 1699Ö nyeremény
30,000 á. m. 300, 200, 150, 124, 
20,000] 100, 94, 67, 40 20.
15,000!

Ezen nyereményekből az első osztályban 2000 
Borsohatik ki 117,OwO m. összegben. — Az 1. osz­
tályú főnyeremény 50,000 M. tesz s 2-ikban 
60,u00, 3-bau 70,000, 4-ben 80,000, az 6-ben 90,000 

6-ban 100,000 a 7-ben pedig azonban esetleg 
500,000 illetőleg 300,000, 200,000 stb. márkára 
emelkedik. A nyeremény húzások tervszerüieg hiva­
talosan \annak megállapítva. — Ezeu nagy, az ál­
lam áltál biztosított pénz-sorsjáték első búzáshoz 
kerül

1 egész eredeti sorsjegy csak 3.50 ft. o. é.
1 fél „ „ „ „ 1.75 ft. 0. é.
1 negyed „ „ „ 90 kr. o. e.
Mindennemű megbízások, a pénz beküldésé, 

postautoni fizetés vagy az összeg utánvétele mellett 
rögtön a leggondosabban teliesittetuek, mindenki 
az áliam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk 
sajat kezeibe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos 
tervezetek ingyen mellékelteinek, melyekből úgy a 
nyeremények ueosztasa az illető osztályokra, mint 
szintén az illető betétek is megláthatők és minden 
búzás után érdekelt feleinknek felhívás nélkül meg­
küldjük a hivatalos huzási lajstromot. Kívánatra a 
hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés vé 
gett bérmeutve és készek vagyunk nem tetszés ese­
tében a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mel 
lett húzás előtt visszavenni.

A nyeremények kifizetése tervszerűen pontosan 
s az állam jótállása mellett történnek.

Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltj 
volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb 
nyereményeket fizettünk ki, többek között 250 0 00 
100.000, 80 000 60.000. 40.000 stb. márkával.

Egy ily, a legszolidabb alapra fektetett val 
lalatnál elureláthatolag mindenütt a legélénkebb 
részvétre lehet bizton számítani s ez oknál fogva 
a megrendeléseket minél előbb, de mindenesetre f 
év május 30 előtt egyenesen hozzánk beküldeni.

KAUFMANN és SIMON
bank és váltó-üzlete Hamburgban.

U. i. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az 
eddig meeajándékozott bizalomért, és kérjük eme 
újabb nagyszerű kilátású sorshúzásra beeses fi­
gyelmüket.

A FENTEBBIEK.

A fóizgatók egyike, Mazura Simon volt, 
ki éppen úgy Mihajlovics bibornok érsek, mint 
a „magyar bán“ ellen e* alkalomból is heve­
sen kikelt, noha kevéssel azután a káptalan 
ügyvédi állására pályázott e ma csakugyan ő 
az érsek ügyvéde. De azért Mazurra mégis 
interpellálta a kormányt, mi okból tiltotta be 
a szláv kongresszust. Ennek folytán Crnkovics 
viszont azt kérdezte a kormánytól, van e tu­
domása arról, hogy az akadémiát alapszabályai

I VJ
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Űzlethelyiségeme
Piacz-utcza 2138. sz. alá

a Biedermann házba helyeztem át, mely k;
riiiményröl van szerencsém tiszt, vevői 
a a n. é. közönséget értesíteni s egyid > 
jilleg figyelmeztetni, hogy nálam kizárók

eredeti SINGER varrógépek kaphatók

NEIDLINGER G.

1



Üzletemnek végképeni elhagyásul
értesítem a n. é. közönséget, miszerint a raktáramon levő legújabb divatu összes

áruczikkeket

gyári áron al
________________ _

sebii i: rliiiif Ilí rrií
Ivlülimilliatatlaii minden rovar gyökeres kiirtására u. m.: 

poloska, bolha, svábbogár, muszkaíereg, hangya, rinya és tetü stb.
Különféle rovarok ellen.

1 !?; ■

készpénz fizetés mellett
végk iára si tóm.

HOTT L
Debreezen, főpiacz 

kőtemplommal szemben.

Szállodáknak. Kerti telepitvényeknek.
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CD

93 52"
CC £g

18 í a I! ó k n a k. Vendéglőknek. Szárnyas helyiségeknek.

Raktár Debreczenben: Geréby Fülöp kereskedésében és dr. Rotschnek W. Emil gyógytárában.
Ára bádogszelenczékben 20, 40, 60 és 80 kr. I frt 50 kr. 2 írt, 5 írt, I kiló 5 frt. egy porfeeskendező 30 kr.

Kitűnő minőségű Grráczi és Marburgi férfi és fiú csípők™

JELENTÉS.
Rövid idő mu.va

ÜZLETHELYISÉG VÁLTOZTATÁS
miatt, a raktáramon levő legjobb 

I anyagból készült

női-, férfi- és gyermek-czipők árait
egyelőre tetemesen leszállítottam.

A mit is azon hozzáadással hozok anagyi'rdemü közön­
ség becses tudomására, hogy ezuuán is mint étidig, fő felada 
tómnak tekintem tiszte t vevőimnek a legjobb anyagból ké 
szült árukat legolcsóbb árban adhatni.
_ ,,,A nagyérdemű közön ég szives pártfogását magamnak
továbbra is kérve maradtam

tisztelettel

FALK OTTÓ
Debreezen, Ceegléd-utcza a város- 

,, , ,, , háza épületében. ‘
Az aran^SS™ Megrendelések mérték után gyorsan, javítás k pontosan 
AZ auny csizmához. eszközöltetnek.

sárospataki malomkövei
Sárospatakon,

#

Minden tőllem vásárolt czipőnek jóságáért kezességet vállalok.

elvit ázhat lanui a yjiág első malomkövei. Mert a legfinomabb őrlésre ép oly jók, mint a 
franczla kövek; a simaőrlésre pedig rendkívüli módon felülmúlják a franczia köveket. Leg­
jobb bizonyítéka ennek az a körülmény, hogy még nyűgöt Németország részére is nagyon 
keresettek, ahol egy pár sárospataki malomkő 150 márkával drágább, mint ott a francziák. 
Tehát fSészen alaptalan, ha itteni némely malooitulajdonos a köveket drágáknak találja, 
ahol Olcsóbbak, mint a francziák.

Megrendelések elfogadtatnak :
Brzorád I. Rezső kovamalomkö-gyárában Sárospatakon (posta-, vasút- és távirda állomás)

a honnan árjegyzékek kívánatra ingyen elkiildetnek.
yo Miután vállalatom fenállása óla még sohasem voltam képes valamennyi megrendelést
„ , a tulajdonképeni idény alatt junius—októberben pontosan teljesíteni, — kérem bárminemű 
!; j szükségletre nézve a megrendeléseket lehetőleg minél előbb megtenni.
081 Számos megrendelést kér Mély tisztelettel rr

Mogyorós. Utolsó posta Táth. BRZORAD J. REZSŐ.

1885. XVII.

Előflzfti-gif «rak :
Helyien és postán küldve.

Egy évre . . . . io frt-kr.

NVgyed é?re 2 50 "

A.y// er tzam .5 kr.
A lap sn-llemi részét illető mla- 

icz, V«
A lap 8
den kő;
Biz foldsz

bérmt-ntve

Előfizethetni helyben 
TELEGDI K. LAJOS és ifi. 
C8ÁTUY KAROLY könyv
kereskedésében és a kiadxhiva 
tálban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában * a poetabirata.uk

A viszoj
(K.) Nem sokara 

lőink körünkbe, kozAkl 
szép kis virágcsokrof 
csont, mely csak] 
rint tőke, és annak 7 
jába került az országiig 
az ország ! A múlt él 
hangosan volt beigazol 
nácstermében is az. hol 
két és fél millió] 
két azért kellett felv.l 
vazni, mert azzal az or| 
ellenzék által annyira 
czit lesz elenjésztetve 
két év után, midőn i j 
kölcsön is lett megszaví 
ság összegének konvertj 
alá jött, most ismét 
szükség, hogy ama két í 
tetejébe hordja a pénzé 
bizony nem enyészteté 
akkor, — valamint 
enyésztetni a 18 mill 
még kevésbbó lógja vi

Siessünk hát fogat: 
viselőket, hogy meglaíh 
szép, de igen d r á g | 
melynek illata annyi 
mozgásba hozni.

az uj kölcsön cziirJ 
czifra és hosszú, hogy jl 
takarni azt a czélt, a íj 
dittatik a kért uj kölcsf 
senki sem hiszi el gr. 
nak, hogy ö csupa nag] 
volna azon társulatok 
képen az átvett forgó 
által vette, mint hogy ti 
azon vasútvonalak oly 
hoztak, hogy saját forgo 
emésztették volna a kori] 
Ezt bizony elhinni nem 
is olyan ember, a ki elit]

Tehát jó lesz a ij 
urak beszámolóját fig_\ 
gatui, hogy tanuljunk 
lehet. — Mert nekünkl 
kormánynak ezen ügyi! 
rása, mint ha csak aí 
nők, ki hosszabb időn uj 
gyakorol s a midőn ti 
pusztította, akkor hirte 
Ehhez az állásponthoz .-i 
ügyér ur, mert hát land 
főkép ... a nemzet kai

A kormány részéről 
szedek bizony csak 1 e ] 
lónak, de nem radicális 
levő nagy bajok orvosiul 
hogy a 18 millió uj ki 
deficzit nyeli el: pedig 
is érthetően fenyeget a 
ható csekély jövedelme : 
leggyengébb sikerű észté 
fog majd ez óv végévé 
őszig talán lesz ideje 
uj kölcsöu-czimet feltalál 
roham léptekkel sietünk 
reskedő példája után.

Kíváncsian várjuk ti 
sokat, mert ezek mindéi/ 
czifra és sallangot? lehet

= Országgyűlés. Al 
gyorsan és simán elintézel 
javaslatot. A tárgyalás alapjl 
bizottság jelentése szolgált] 
elfogadott szövegen csak í 
kát tett. A főrendiház hoz. 
zéahez, valamint az általául 
Aécsey József br., Káinok/ 
Nándor gr elfogadták a jl 
leknél a 30. § nál tett Ziel 
dositványt, mely ólénkebtl 
„ff1*; de el nem fogai?

. üy Móricz gr. terjesztet] 
mig Szapáry István gr. a 1 
toztatni, A ház azonban ml 
tartotta az eredeti szöveL 
szoknál felszólalás nem töri 
dik szakaszig, melynél A 
bejelentési eljárásnál főiméi


